

用药搞不清？药学门诊来帮忙

记者探访海慈中医医疗集团药学门诊/中药师门诊：让患者用药也能“私人定制”

高血压、冠心病、糖尿病等慢性病患者，面对每天大把药物进肚，常有用药困扰；孕期和哺乳期妇女也对药物使用心存疑虑……关于“药”的那些事，怎样用得明白，用得专业，在青岛市海慈中医医疗集团药学门诊/中药师门诊可以找到答案。今年9月底，海慈中医医疗集团药学门诊/中药师门诊正式开诊，解决了不少患者的用药疑惑，给他们带来了实实在在的福利。近日，记者探访该门诊了解到，为满足不同患者的需求，海慈中医医疗集团不断升级创新药学门诊服务，从最初简单的药物咨询门诊，现已发展成为不同患者“量身打造”的各类专科门诊，由专业的药师提供全方位的药学服务，让患者的用药问题得到“私人定制”般的解决。

药品搬运工变临床指导师

随着医疗服务的不断升级和优化，药学门诊作为一种新型服务模式，正在各大医院逐步推广。药学门诊的开设，旨在优化药物治疗效果，确保用药安全，同时降低药物治疗费用，从而改善患者的生活质量。对于药师而言，这一服务模式的推出不仅提升了他们的责任感和获得感，也为药师在药品零差价形势下的服务方式转型提供了新的契机。他们不再仅仅是药品的搬运工，而是成为了患者用药过程中的重要指导者和参与者。

海慈中医医疗集团临床药学部主任田英介绍，在药学门诊/中药师门诊，



临床药学部副主任刘峰为患者进行用药指导。

患者可以接受一系列专业化的药学技术服务。例如，对于患有冠心病并需要服用口服抗凝药的老年患者，药学专业人员会进行用药评估，持续监测血凝指标变化，并根据实际情况调整用药剂量方案。对于高脂血症患者，药学人员会根据人体一天的血脂变化规律，指导他们正确选择降脂药的服用时间，确保药物能够发挥最佳效果。“有些患者服用中成药，但并不清楚药物的成

分，同饮容易发生药物副作用。比如稳心颗粒与双丹颗粒都是活血类中成药，但这两种药分别含有党参和丹参成分，与中药饮片煎剂同时服用时，需要注意处方中不可含有藜芦成分或同时服用其他含藜芦成分的药物或保健品。”田英称。此外，中药师也会对服用中药的患者进行中药汤剂如何煎煮、饮食禁忌等问题的解答。据悉，为了确保药学门诊的服务质量，药学门

诊坐诊的人员都具有较高的资质要求，要求具有主管药师以上职称且从事临床药学工作3年、副主任药师以上职称且从事临床药学2年。

“一站式”服务用药更安心

为实现药学门诊接诊药师患者服务同质化，海慈中医医疗集团制定了详细的接诊流程，为患者提供“一站式”用药服务体验。从为接诊患者梳理用药信息，建立病史记录档案到药师采取口头、书面用药清单、实物演示等方式为患者进行用药及生活方式指导，确认患者或其家属理解相关内容。此外，药师还针对特殊患者实施重点监控，制定个体化随访计划。

“这就是药师走向临床的意义。”田英表示，药学门诊/中药师门诊的普及不仅能较大程度地缓解门诊医师在用药指导上的压力，还可以协助医师制定出更加科学、规范且个性化的药物治疗计划。通过药师进行的长期、多样化的随访，患者的用药安全性和合理性得到了有力保障。据了解，目前，药学门诊/中药师门诊的患者主要来自医生推荐、住院病人复查，众多慢性疾病老年患者是门诊的“常客”。此外，海慈中医医疗集团根据医院特色与专科优势，为患者“量身打造”各类专科门诊，包括抗感染、抗肿瘤、心血管、内分泌、肾病、疼痛等，患者可通过挂号平台或自助挂号机免费预约。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒

“讲文明 树新风”公益广告

厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

诚实守信 谢立亭
见义勇为 赵利
敬老爱亲 徐秀玉
诚实守信 陈淑明
见义勇为 路兴路
助人为乐 田家霞
诚实守信 魏书琴
敬业奉献 张连钢
敬业奉献 王传喜
助人为乐 徐军

山东省文明办 大众报业集团

历经九九八十一天 770克早产儿成功“闯关”

青岛妇女儿童医院圆了严重宫内感染孕妇的“妈妈梦”



医护人员帮早产儿“闯关”。

专家按照前期制定的预案，紧急为小雪实施了剖宫产手术。由于宝宝是在严重感染的宫腔环境中出生的，体重仅有770克，异常脆弱。在医院产科和新生儿科协作网络的覆盖下，宝宝一出生就得到了专业医护团队的精心照护。

在救治过程中，宝宝面临了多个困难关卡的挑战。首先是先天感染关，主治医生根据培养结果，迅速针对“原因”大肠埃希菌用药，成功控制了感染局面。同时，医生还使用了肺表面活性物质，帮助宝宝适应外界环境，促进肺脏正常启动工作，确保她能够吸入足够的氧气。在闯过感染关、呼吸关后，宝宝又迎来了喂养关。为了让宝宝顺利成长，医护人员在喂养方面下了功夫。在宝宝出生后第二天，护士就将“黄金”初乳送到她嘴边。

在医护人员的耐心呵护下，宝宝经历了66天的重症监护和15天的过渡病房，总共历经81天的艰难救治，终于成功“闯关”。此时的她，已经从一名弱小的早产儿成长为一名重达2200克的“大宝宝”。据悉，截至9月底，医院新生儿重症监护室共收治极早产儿227例，抢救成功率高达92.5%以上，一次又一次助力家庭的团圆。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒)

本报10月14日讯 日前，伴随着一声微弱的啼哭声，一个26周+3天、体重仅有770克的“巴掌宝宝”出生了。在青岛妇女儿童医院产科、新生儿科等多学科医护人员的精细救治下，早产儿陆续闯过感染关、呼吸关、喂养关等层层关卡，历经整整81天，体重增长到2200克，目前顺利出院。

小雪(化名)夫妇婚后求子多年，如今终于如愿以偿。然而，产检一路“绿灯”的她，却在孕25周后反复感冒发热，小雪来到青岛妇儿医院住院保胎。住院后，小雪的体温仍反复不定，产科、新生儿科等多学科会诊后，确诊小雪患有严重宫内感染，随时可能导致胎儿早产。根据孕妇情况，专家们立即制定了详细的应对预案，随时监测相关指标。

在小雪孕26周+3天时，她的相关指标持续恶化。为保障母婴安全，产科